Gondolatok a cigány nyelvről és egy ősi cigány legenda

A cigányok (Rom) Indiában egységes népként éltek és egységes nyelvet beszéltek.

A romapi az észak-indiai nyelvekkel áll rokonságban, de dél-indiai elemek is találhatók benne. Ez természetes is, hiszen az indoárják - keveredve az őslakó dravidákkal - nyelve, a szanszkrit, más népek nyelvével kölcsönhatásban élt. Az arab és a perzsa hódítók is új szavakkal gazdagították India népeinek nyelvét.

A perzsa-hindu határszélen lakó cigányokra is így hatott a perzsa nyelv is, hiszen a mai pandzsábi nyelv is keverék, mert a nyelvben több mint 600 szó ind eredetű és az európai nyelvjárá​sokban is előfordulnak.

Később az arab területeken történt vándorlás során újabb nyelvelemek kerültek a cigány nyelvbe.

*** A vándorlás kezdetét a mohamedán hódításnak tulajdonít​

ja a szájhagyomány. Az egyik cigány monda így szól : "Sas amen jekh baro thagar-rom. Voj sas amaro prinso. Voj sas arnaro padi​shaxo. Le roma beshenas o surran savre kidende jekh thaneste. Jekh lache vilajecheste. Kado vilajechesko anav sas Sindh."

"Volt nekünk egy nagy roma-királyunk. Ő volt a mi hercegünk. Ő volt a mi padisahunk. A romák egy folyó mellett laktak, egy helyen, egy csodálatos helyen. E helynek a neve volt szindh. Ott boldogan éltek, és elégedettek voltak. Minden cigány vezére volt Káló (fekete). Két testvére volt neki, Romano és Szingan. Mindaddig jól éltek, amíg egy háború nem jött. A mohamedánok elfoglalták az országot. A roma-föld por és hamu lett. Minden cigány elhagyta az országot. Így kezdődött a cigányok vándorlása. Egyik csoport Arábiába, másik csoport (a többiek) Bizánc és Arméaia felé ment. Három nagy csoport jött el Indiából, a csoportok neve Kalo, Rom és Szinti."

