Játék a múlttal

   "A politikai (koncepciós) per anatómiája" című A HON-ban megjelent esszé nem igényli konkrét tények közlését, bár az eszmefuttatás helyességét, következtetéseinek igazát ilyenekkel alá lehet támasztani. Ezt teszem én is, amikor a tanulmány megállapításait személyemben bizonyítom.

    "A Petőfi-Kört 1956-ban (​?) valójában az MDP és annak előnevelő intézete a DISZ hozta létre bizonyos, egyre növekvő és már robbanásveszélyes feszültségek legalább részbeni levezetésére. Tehát ez ugye, eleve nem lehetett bűnös cselekmény akkor!

   És később? Hol van egyetlen paragrafusnyi vagy akár szónyi törvény arról, hogy ez a szervezet bűnös szervezet lett volna?

   És mégis! Tessék csak utánanézni, hány ítéletben szerepel rendkívül súlyos vádként nem csupán a Petöfi körben való aktív részvétel, de már az azzal való egyetértés is! (....) részt vett a Petőfi kör vitagyűlésein, és annak anyagát munkatársai között, de főleg a munkásifjak és a DISZ tagok között terjesztette. (...) S az mi volt? Mi volt bennük a bűnös? Mi volt bennük az, amivel tényleg meg lehetett volna dönteni az államrendet és ki, hol, mikor nyilvánította bűnös cselekménnyé, hogy vád és ítélet tárgyává tehető? Stb..."

  Nos, nézzük a következő meghívót: hivatalosan kapta a Rákosi Mátyás Művek DISZ Bizottságának agitprop. titkára a DISZ Budapesti Bizottságától 1955  március 23-án a vállalati iktatón keresztül. "MEGHÍVÓ A PETŐFI KÖR ALAKULÓ ÜLÉSÉRE, 1955  március 25-én pénteken este 7 órára a Kossuth Klubba."

    A DISZ főnökség hívja? Naná, rohan a kis lelkes!

   Tetszik neki a dolog, bár találkozik ott náhány olyannal is, akikkel együtt volt küldött még 1953-ban a bukaresti VIT-en, s akiket úgy utált, mint a bűnt, mert spiclik voltak, s mert beárulták még odakint a DISZ KB vezetőinek. Meglátván tudniillik a gyönyörű finn és lengyel lányokat, fölsóhajtott a buszban:

  - Ezeket a bigéket nézzétek meg! Vessétek össze a magyar pulykatojásokkal és sírjatok! Ezekre aztán valóban vigyázni kell esti sötétben az utcán, de a mi teheneinkre?

  ...Másnap reggel hívatták a DISZ KB főhadiszállására. Ifjúnk megszeppent. Azt hitte hazaküldik. De nem, csak kioktatták:

  -Igazad hitének ellenében is vedd tudomásul elvtárs, hogy mi a lányküldötteket sem szépségük, hanem kíváló termelőmunkájuk alapján választottuk ki! Hát így tegyél máskor destruktív megjegyzéseket! Most elmehetsz...

  Megjegyzését ketten hallották a buszban: az egyik a Munkásmozgalmi Intézet ifjú titánja, aki a Rákosi elvtárs 60. születésnapján rendezett ajándék-kiállítás szervezésében való kiváló tevékenységével szolgált rá kiküldetésre, a másik ma már, 1956 óta szentföldi kibucdolgozó...

   Szóval ezekkel találkozott, s ezek már ott is szimatoltak, húzták az orrukat, megismerve a Kör rövid-távú programját, morogtak egymás között:- Beszámolók nyugati utakról? Elégedetlenséget szítani? Terjeszteni a kozmopolita szemetet?

    Emberünk elhűlve figyelte pusmogásukat...

 Az újabb meghívó 1955 éprilis 13-án este 7-re érkezett, ismétleg hivatalosan, az Iktatón át. "ÁLLAMI NÉPI EGYÜTTES BESZÁMOL NYUGAT-EURÓPAI ÚTJÁRÓL."

   Pazar volt! Itta a szavakat, az élményeket. A másokét. Rábai Miklósékét. Kicsit irigyelte őket, amiért utazhatnak. Meg a sportolók... Akkor még TV sem volt Magyarországon....

   Májusban már szervezett formát akart adni a DISZ a Körnek. FELVÉTELI LAP-okat küldek szét (hivatalosan!). Az ifjú DISZ titkár is kitöltötte a magáét. Az egyik példányt visszaküldte, s merthogy két üres példány összeragadt, a másikat eltette emlékbe. A Felvételi lap hátoldalára nyomtatott szövegből tudomásul vette, hogy:

   "A Petőfi Kör a DISZ Budapesti Bizottsága mellett, annak eszmei irányítása alatt működik. A Petőfi Kör a TIT klubjában működik, annak házirendje a Kör minden tagjára kötelező."

   Elérkezett 1955 júniusa, s iktatva az újabb meghívó: 8-án, szerdán este 7 órára: " BESZÁMOLÓT ÉS BESZÉLGETÉST TARTUNK A CANNESI FILMFESZTIVÁLRÓL. Közreműködnek: Várkonyi Zoltán Kossuth-díjas, érdemes művész, Krencsei Mariann és Simó Jenő. Szeretettel várjuk!"

   Milyen okos ez a Várkonyi! Milyen bájos, szép ez a színésznő! Sőt azt is megtudhatták a résztvevők, hogy Jean Marais buzi és ennek kihangsúlyozására narancssárga zoknit hord. Vajon ezek az információk is a népi demokratikus államrend elleni összeesküvést szolgálták?

   Egyéves kemény munka az ifjoncot azután szobába zárta: műegyetemi diplomamunkát kellett  készítenie. 1956. május 9-én jut el legközelebb a KÖZGAZDÁSZVITÁRA kitárgyalni az ötéves terveket, majd június 27-én a Néphadsereg Tiszti Házába a Váci utcába, az ÚJSÁGÍRÓVITÁRA! (...merthogy közben pártfeladatból áthelyezték az üzemi laphoz újságírónak!)

    Kétségtelen, hogy ez a Petőfi-kör már nem az a Petőfi Kör! Ez már valódi vitafórum, politikai műhely. Nem érti, hogy Huszár Tibor, a vitavezető elnök miért háborog a legenyhébb bíráló szóért is. Na de Déry Tibor jól rátapintott a lényegre:

   - Szocializmust akarunk építeni Magyarországon, úgy, hogy közben nem bízunk az emberekben, s a vezetők bizalmatlanságra építik gondolkodásukat, vezetési gyakorlatukat és módszereiket...?

   A mindenségit, de igaza van! - gondolja a slapeccá lett mérnököcske, s legközelebb már elmegy a KERTMAGYARORSZÁG vitára, s minden többi köri fórumra, melyről csak tudomást szerez, hiszen ekkor már nem küldenek neki külön meghívót a DISZ-ből, mert minek?, a verebek is erről csiripelnek...

    A műhelyiekkel, üzembéliekkel már nem sok a kapcsolata. Ő nem ér rá, sok a munka, s régi munkahelye kilométerekre van, a szakik meg nem jönnek, mert belépőt kell kérni a szerkesztőségnek helyet adó PÁRTBIZOTTSÁG portáján... Ezért aztután inkább csak a kollegákkal és a Tröszti DISZ CSÚCSBIZOTTSÁG munkatársaival cserélik ki gondolataikat...

   Szidja apját, anyját magában, mert rájön, hogy vallásos neveléséből eredően míly végtelenül érzékeny, hogy retteg minden erőszaktól, ugyanakkor hálás nekik, amiért el tud ítélni és képes megvetni minden embertelenséget. Meg is írja ezzel kapcsolatos gondolatait. Sőt: egyik írásában Rákosi Mátyásnak csepeli képviselői mandátumától való megfosztását is javasolni merészeli! Rájön, hogy ez a világ nem az ő világa. Eszébe jut ama régi, tán még 50-es aktivagyűlés a Csepeli Sportcsarnokban, amikoris a Weiss Mannfreéd Nemzeti Vállalatot RÁKOSI MÁTYÁS MŰVEK-re névadózták át. Ott volt a névadópapa is s törpeségében is óriásgőggel intette tapsolóit: "Úgy dolgozzanak az elvtársak, hogy szégyent ne hozzanak az ÉN nevemre!" Szünetben ott s akkor még elvegyült a folyosón a tömegben a LEGJOBB TANÍTVÁNY. A Tizennyolcéves melléje furakodott és megkérdezte tisztelettudóan: "Rákosi elvtárs ne tessék haragudni, de egy ember inkább tud szégyent hozni harmincezerre, semmint harmincezer egy ember nevére, nem?"

   A válasz ama hírhedett "monalisai" mosoly, s utána két hét zárthelyi "oktatás", gyerekmégkinövi-mindenmegbocsájtva-hazatérés...

    Végül úgy megutálja a gyilkos triót, hogy 56 júniusában kilép a Magyar Dolgozók Pártjából is, október 6-án ott menetel a Kerepesiben Rajkék temetésén...

    Már féléve nem volt újságíró: 1957 májusát mutatta a naptár. Egy éjfélen pufajkások jöttek érte. Utána börtönben, többek között a Gyorskocsi-utcában és a Kisfogház 23. számú cellájában nyaral, őszül, telel tizenegy hónapot...

       S íme idézet dr. Tutsek Gusztáva halálbíró úrtól:

     "Vádlott 1954-ben (sic!) a Kossuth Klubban részt vett a Petőfi kör alakuló ülésén, majd két-három alkalommal ülésein is részt vett. 1956-ig ezután kapcsolata megszűnt a Petőfi körrel. 1956-ban szintén részt vett a Kör egy pár ülésén."

     Ítélet: 10 hónapi börtön, letöltöttnek véve a 11 hónapi vizsgálati fogsággal.

     Ennyit a politikai (koncepciós) per anyagához, tanúként...

                                                                                Deli István Pál

