Galambtoll

· Esti számvetés –

Nem is égszínűre, de sötétkékre festette be az üveget a Hatalom 1957 júliusában is. A billenőablakot valahonnan messziről irányítják, hogy levegő bejöhet-e rajta a külső rács pókhálóin át vagy fulladásig szenvedjen a zárkalakó, ugyan ki dönti el?

Meglátom-e még istenem az eget?

„Milyen volt szeme kékje, nem tudom már,

De ha kinyílnak ősszel az egek,
A szeptemberi bágyadt búcsúzón át

Szeme színére vissza révedek.”



(Juhász Gyula: Milyen volt…)

Gyomrom remeg, szívem zakatol, ölem forró lávakitörésre kész: Reá gondolok…

S ekkor csusszan a zárkaajtó csúszózárkája, lakatpánt csattan az ajtó vaslemezén, nyílik a nyílászáró, terpesztett csizmák, üvöltenek fönt a magasban, hol orcát látni végképp tilos:

-Falhoz!

A Hatalom koldusként fizetett szolgája, önmagának is háttal parancsol, mert 8 is fél. Nemcsak uraitól, de tőlem, szinte megalázható kiszolgáltatottjától is.

Kezdődik a zárkakutatás, a HIPIS!

A rettegett óriásfegyőr egy Lukács György által írott esszékötet lapjai között galambtollacskát talál.

Honnan van ez a miazisten izéje? - üvölti kérdésként. ​Minek ez?

Hogy itt az a HIPIS, mit kutatnak? Természetesen elsősorban a bevetésre, üzenet- és gondolatrögzítésre al​kalmas szerszámot; papírt és ceruzahegyet: tűt a kazalban. Hiszem klozetpapír bőven akad, az önvallomás-íráshoz ce​ruzák hegye pedig mindig gyorsabban kopik, törik, mint odakint a létben. Na de minek spejzolni ilyet?A Fő ut​cából, a Gyorskocsiból ki vihetné át az üzenetet a Stix túlpartjára?

És kutatnak érfelmetszésre alkalmas törtüvegdarabkák után, mert van, aki nem bírja tovább, van, aki használná. Elsősorban a magánzárkában, ahol nincs más emberi lény, aki bátorítsa az elkeseredetteket, a gyengét: őrizd meg ma​gad a holnapnak!

Jogos a kérdés: valóban minek ez a vacak. A galambtoll írásra, csuklófelmetszésre egyaránt alkalmatlan, akkor meg hát mire ez a jóistenmicsodája?

A válasz sírás előtti csendes:

- Séta közben emeltem föl az udvaron. Amikor végigsi​mított véle az ajkam, úgy érzem, mintha kedvesem haját csókolnám!

A drumi, már-már hajításra kész ujjak megállnak a leve​gőben. Óvatosan visszarakják a tollacskát a könyvbe, a hipis félbe marad, s oly csöndben csukódik a zárkaajtó, hogyha ez nem egy ilyen aljas, mocsok helyen történne, az ember szinte hallani vélné a megilletődöttség szere​tetmadarának szárnysuhogását...

Szép nap volt ez a mai!

